RECHTSBIJSTAND :
D.A.S. SPECIAAL - Rolrechten
			

Goed om weten. Vertel het verder.
Hoe hoger de waarde van de vordering, hoe hoger de rolrechten!
De nieuwe wet op de hervorming van de inschrijvingsrechten is op 1 juni 2015 in werking getreden.
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Als iemand beroep wil doen op ons gerechtelijk apparaat wordt dat ‘op de rol gezet’. Dat was vroeger zo en dat blijft ook zo, maar de berekeningswijze verandert. Het rolrecht wordt in de toekomst berekend in verhouding tot de vordering. Bij het neerleggen van de inleidende akte zal de waarde van het rolrecht worden berekend.
Nieuwe wetten hebben dikwijls verrassende financiële gevolgen. Cliënten weten vaak niet dat ze, gewoon om een zaak voor de rechtbank te brengen, moeten betalen. Vandaag meer dan vroeger, in verhouding tot hun vordering.
Een D.A.S.-polis rechtsbijstand verlaagt de drempel naar de rechtbank. Uw D.A.S.-klanten moeten nooit om financiële redenen aarzelen hun rechten op te eisen. Ook bij verhoogde rolrechten kunnen zij op D.A.S. rekenen.
Na de verhoogde rechtsplegingsvergoeding en de BTW op de erelonen van advocaten is dit opnieuw een bijkomend argument om uw klanten te overtuigen een polis rechtsbijstand te onderschrijven.
De toegang tot de rechtbank kost veel geld, rechtsbijstand wint sterk aan belang! 

Wat zijn rolrechten?
Dit zijn de taksen die betaald moeten worden om een zaak op de agenda te plaatsen.

Wat is het doel van de wetgever?
Enerzijds om de rolrechten proportioneel aan de werklast van het geding aan te passen en anderzijds om lichtzinnige roekeloze procedures die de rechtbanken overbelasten te ontmoedigen.

Wat zijn de belangrijkste nieuwigheden?
· Een uniform tarief per jurisdictie en per rechtbank. Voorheen was er een verschillend tarief voor de inschrijving op de algemene rol of op de bijzondere rollen. (bv. rol voor kort geding, rol voor verzoekschriften);
· exponentiële algemene verhoging van de rolrechten. De bedragen variëren van 40 EUR tot 1.200 EUR; 
· de koppeling met het bedrag van de vordering, met andere woorden de schatting van de definitieve vergoeding van de eisende partij. Zo zullen de rolrechten dus hoger zijn voor een zaak van 5.000 EUR dan voor een zaak van 1.000 EUR, zelfs als dezelfde rechtbank deze dossiers behandelt;
· bij het neerleggen van het dossier moet de eiser een verklaring pro fisco afleggen met een redelijke schatting van de definitieve vordering;
· de inning van de taks per « eiser »: alle fysische en juridische personen moeten rolrechten betalen in verhouding tot hun eigen definitieve eis. Voorheen gold de inschrijving per « zaak ».
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